
Občni zbor Zveze društev 
„Sola in dom" 

V nedeljo, 8. decembra, je bil v prostorih 
Slovenske Matice v Ljubljani občni zbor Zve 
ze društev »Šola in dom«, ki ga je vodil njen 
predsednik dr. Lončar Dragotin. 

Zastopniki včlanjenih društev so podali 
poročila o željah staršev glede izboljšanja 
vzgoje in pouka na naših ljudskih, meščanskih 
in srednjih šolah. Zastopana so bila štiri dru
štva iz Ljubljane, društva iz Tržiča, Zagorja, 
Trbovelj, Senovega, Maribora in Ptuja. 

Zvezni tajnik profesor Čopič je poročal 
o važnejših dopisih, ki jih je Zveza prejela, 
in okrožnicah, ki jih je razposlala. 

Kmetijska zbornica je poslala na vpogled 
načrt zakona o ljudskih šolah. Načrt nakazu
je nekatere izpremembe sedanjega zakona o 
ljudskih šolah, posebno omiljujc centralistične 
ostrine veljavnega zakona, ki so se izkazale v 
praksi kot škodljive za naše ljudsko šolstvo. 
Glede osemletne šoloobveznosti in obiska 
kmetijskih nadaljevalnih šol, ter splošne ljud
ske prosvete pa bi načrt potreboval še večje 
izpopolnitve. 

Učne knjige so trajna bolna točka našega 
šolstva. Knjige so predrage, prehitro se me
njajo in preveč knjig uporabljajo otroci v šoli. 

Potrebni bodo temeljiti in daljnosežni 
ukrepi, da omejimo težke izdatke za šolanje 
otrok, ker izdajo starši v Sloveniji približno 
20 milijonov din letno za šolske knjige in dru
ge učne potrebščine. 

V nekaterih krajih so bili zaprti poedini 
razredi ljudskih šol zaradi pomanjkana uči
teljstva. V narodnostno mešanih in obmejnih 
krajih je treba skrbeti, da je vse naše šolstvo 
čim bolj izpopolnjeno, ker ima ljudstvo v ta
kih krajih večje prosvetne potrebe ter to za
htevajo tudi narodne in državne koristi. 

Mariborsko društvo »Šola in dom« je sta
vilo več predlogov, izmed katerih posebej na
vajamo naslednje: 

V Ljubljani in Mariboru naj bi prosvetna 
uprava ustanovila poskusne srednje in me
ščanske šole, na katerih naj bi poučevali naj
boljši strokovnjaki, vzgojitelji in metodiki. 
Za težje delo naj bi prejemali posebne nagra

de, da bi lahko posvetili vse svoje moči šoli. 
Mladi profesorji in učitelji naj bi hospitirali 
na teh šolah, da spoznajo nove načine šolske
ga dela. S tem bi bilo tudi rešeno vprašanje 
vzornih nastopov na srednjih šolah. Na po
skusnih šolah naj bi prvi preiskusili nove 
učne načrte in nove načine pouka ter učne 
knjige in učila in jih splošno uvedli šele. če 
se obnesejo. 

Sprejemni izpit za srednje šole v sedanji 
obliki ni izpolnil nad, ki so jih imeli vanj nje
govi tvorci; zato naj bi ga odpravili. 

Prosvetna uprava naj izdela stavbni na 
črt vsaj za 10 let, da bo v tem času sezidanih 
dovolj srednjih, meščanskih in ljudskih šol. 
Bremena naj bi se razdelila na daljšo dobo, 
da bi banovina in občine ne bile preveč obre
menjene. Veliko pomanjkanje prostorov one
mogoča vsak napredek šolstva. Potrebujemo 
pa več strokovnih šol za moško in žensko 
mladino. 

Med starši je treba vzbuditi več zanima 
nja za šolo, da se utrdi med ljudstvom močna 
zavest o važnosti šolstva, za tvarni in duhov
ni napredek vsega naroda. Roditeljski sestan
ki naj se redno vrše na ljudskih in meščan
skih šolah pa vsaj za nižje razrede. 

Vse učne osebe naj bi bile nameščene ,in 
po želji premeščene med velikimi počitnica
mi, da bi ne bilo prevelikih izprememb v 
učnem osebju med šolskim letom. 

V Ijudskh šolah naj se o novem učnem 
načrtu, ki se pripravlja, zagotovi čim več ur 
materinemu jeziku. 

Vzgojitelji bodo mogli svoje izredno te
žavno delo ravno tedaj dobro izvrševati, če 
bodo stanu primerno nagrajeni in to tem bolj, 
ker nimajo nikakih stranskih dohodkov in 
ugodnosti, kot jih imajo nekateri drugi po
klici. 

Namen izdajanja knjig je, omogočiti di
jakom in staršem, da si nabavijo knjige čim 
ceneje; zato zveza ne dela za dobiček, temveč 
le za kritje lastnih stroškov in ohranitev 
obratnega kapitala. Računi so bili soglasno 
odobreni in odboru izglasovana razrešnica. 


